

«Утверждаю»
Ректор ФГБОУ ВПО
«Тверская государственная
сельскохозяйственная
академия», д.в.н., профессор

О. Р. Балаян
« 11 » 11 2014 г.



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертацию Шибановой Татьяны Борисовны
на тему: «Основные направления повышения эффективности
функционирования сельскохозяйственных организаций различных
организационно-правовых форм (на примере Новгородской области)»
по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством:
Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами
(АПК и сельское хозяйство).

Актуальность темы исследования. Многообразие форм собственности и хозяйствования составляет основу современной экономики любой страны. Огромное значение приобретает активизация исследований теоретико-методологических и практических вопросов эффективного развития сельскохозяйственных предприятий различных организационно-правовых форм в целях принятия мер, позволяющих вывести аграрный сектор экономики из кризиса.

В современных экономических условиях в аграрном производстве развиваются новые формы хозяйствования, осуществляющие деятельность на принципах рыночных отношений. В этой связи особенно значима научная оценка практики преобразования организационно-правовых форм, их эффективности, обоснование целесообразности и направлений осуществления дальнейших преобразований.

Решение данной проблемы может основываться на построении и практической реализации инновационных моделей развития сельскохозяйственных предприятий в условиях интеграции производства, ориентированных на применение рыночных механизмов хозяйствования.

Актуальность изучения вопросов, связанных с повышением эффективности функционирования сельскохозяйственных предприятий усиливается в связи с глобализацией социально-экономических процессов и вступлением России в ВТО.

Отмеченные выше обстоятельства в своей совокупности определяют актуальность и обусловили выбор темы диссертационного исследования Шибановой Татьяны Борисовны.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, определяется, прежде всего, постановкой и глубиной разработки задач диссидентом, выработкой и обоснованием своей (авторской) гипотезы достижения поставленной цели.

Научный результат исследования может быть представлен в виде следующих основных положений, определяющих его методологическую и теоретическую состоятельность:

- уточнены и систематизированы факторы, влияющие на эффективность сельскохозяйственного производства и построена система показателей эффективности, позволяющая оценить деятельность сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм с учетом тенденций развития сельскохозяйственного производства и геополитических изменений;
- определены отличительные особенности различных организационно-правовых форм сельскохозяйственных организаций за рубежом, использование которых на российской почве позволит осуществить оптимальное сближение социально-экономической эффективности сельскохозяйственного производства и рыночной эффективности сельского хозяйства;
- предложена обобщающая комплексная оценка эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм с использованием непараметрического метода многомерного анализа, который сочетает в себе метод балльных оценок и метод многомерных сравнений; что дает возможность определить результативность конкретной организационно-правовой формы сельскохозяйственной организации;
- создана структурная модель интегрированного агроформирования с теоретическим обоснованием эффективности агропромышленной интеграции, что создает условия для совершенствования интеграционных процессов сельскохозяйственных организаций не только различных организационно-правовых форм, но и масштабов их деятельности;
- разработаны основные направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм с учетом новых факторов ее обеспечения, включающие использование информационных технологий (электронная биржа, Глонасс), эко-земледелие и эко-животноводство, интеллектуальное управление и рассмотрение сельского хозяйства как совокупности национальных обычаяев.

Обоснованность выводов и предложений, полученных в процессе исследования, обусловлена выбранной методологией, анализом статистических данных и действующих нормативных документов. Работа основана на статистических и информационных материалах Федеральной службы государственной статистики, Территориального органа федеральной службы государственной статистики по Новгородской области, Министерства экономического развития РФ, Министерства финансов РФ, Департамента сельского хозяйства и продовольствия Новгородской области; данных годовых отчетов сельскохозяйственных организаций региона; материалах, опубликованных в периодической печати и специальной научной литературе, размещенных в Интернете; эмпирических данных, собранных по результатам проведенного исследования, и авторских расчетах.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций автора определяется, прежде всего, умелым использованием наиболее распространенных общенаучных и специальных методов исследований, а также характером и содержанием исходной информации.

Исследование, безусловно, отличает научная новизна. Наиболее важным из ее элементов видится разработка основных направлений повышения

эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм с учетом новых факторов ее обеспечения.

Значимым результатом исследования является также предложенная обобщающая комплексная оценка эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм с использованием непараметрического метода многомерного анализа, что дает возможность определить результативность конкретной организационно-правовой формы сельскохозяйственной организации.

Особо следует отметить такие предлагаемые автором направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций, как использование информационных технологий (электронная биржа, Глонасс), эко-земледелие и эко-животноводство, интеллектуальное управление и рассмотрение сельского хозяйства как совокупности национальных обычаяв.

Практическая значимость исследования заключается, прежде всего, в том, что предложенные основные направления повышения эффективности могут быть использованы органами государственной власти и управления любого уровня при разработке программ развития сельскохозяйственного производства, а также сельскохозяйственными организациями при реализации практик повышения эффективности их функционирования.

Материалы диссертации уже используются в преподавании курсов «Экономика», «Организация сельскохозяйственного производства», «Социально-экономические проблемы сельских территорий», «Экономика отраслей АПК», «Аграрная политика» и других.

Отмечаем также хорошее и грамотное оформление диссертации, корректность ссылок на первоисточники. Стиль написания выдержан в рамках научного исследования. Диссертация легко и с интересом читается. Заметны критическое осмысление и оценка автором происходящих процессов и явлений, а также увлеченность диссертанта избранной темой исследования.

Ставя перед собой задачу построения единого концептуального подхода к пониманию и исследованию множественности сторон исследуемой проблемы, соискатель в ряде случаев не разрабатывал инструментарий анализа отдельных его сторон, правильно полагая, что в первую очередь должны быть решены вопросы целостного характера.

Решение автором комплекса методологических проблем – свидетельство высокого научного уровня выполненной работы, творческого подхода к системному анализу сложных экономических категорий хозяйственного механизма, явлений и процессов.

Выводы и предложения, сформулированные автором, основаны на достижении цели и выполнении задач диссертационного исследования.

Автореферат и опубликованные работы автора в целом отражают структуру и основное содержание диссертационного исследования.

Вместе с тем, диссертационная работа Т. Б. Шибановой не лишена отдельных недостатков, упущений, погрешностей. Основные из них:

1. Было бы целесообразно дополнить авторскую классификацию факторов, влияющих на эффективность сельскохозяйственного производства (стр. 27 работы) таким фактором, как преобразующие инвестиции, которые позволяют модернизировать социальную инфраструктуру (медицинские, образовательные,

природоохранные проекты) сельских территорий и тем самым оказать влияние на повышение эффективности сельскохозяйственного производства.

2. При исследовании организационно-правовых форм сельскохозяйственных предприятий разных стран (таблица 5 стр. 51 работы) автор не учел опыт организации и ведения сельскохозяйственного производства таких стран, как Швеция, Латвия, Эстония, географически близких к Российской Федерации и относительно схожих по климатическим условиям.

3. При применении непараметрического метода многомерного анализа вызывают вопросы приданье показателям весового коэффициента равного значения 9,09 (стр.128 работы). При этом все организационно-правовые формы имеют разные балльные оценки с учетом веса показателя, что вызывает сомнения в объективности оценки эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций конкретных организационно-правовых форм.

4. Интересным направлением повышения эффективности сельскохозяйственного производства, позволяющим нивелировать требования ВТО, является рассмотрение сельского хозяйства как совокупности национальных обычаев (стр. 178-179 работы). Но при этом автор не дает четкого обоснования видов сельскохозяйственной продукции, которые можно рассматривать в контексте национальных обычаев.

5. Имеют место ошибки при оформлении табличного материала, схем, редакционные погрешности по тексту, неудачные выражения (на них лично указано автору).

Однако отмеченные недостатки не влияют на общую положительную оценку диссертации. Т. Б. Шибанова выполнила серьезное научное исследование на актуальную тему, результаты которого имеют научную и практическую значимость.

Соответствие диссертации требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней и присвоения ученых званий.

Диссертация Шибановой Татьяны Борисовны на тему: «Основные направления повышения эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм (на примере Новгородской области)» является завершенной научной работой, в которой на основе выполненных автором исследований разработаны практические рекомендации по повышению эффективности функционирования сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм.

Диссертационная работа отвечает требованиям п. 9-11 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 30.07.2014 № 723, с изм., внесенными Решением Верховного Суда РФ от 21.04.2014 № АКПИ14-115). Ее автор Шибанова Т. Б. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством: Экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами (АПК и сельское хозяйство).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры менеджмента и маркетинга
ФГБОУ ВПО Тверская ГСХА 22 октября 2014 г. (Протокол №2).

Отзыв подготовили:

Доктор экономических наук,
доцент



Глебова А.Г.

Глебова Анна Геннадьевна
Профессор кафедры менеджмента и маркетинга
ФГБОУ ВПО «Тверская государственная
сельскохозяйственная академия»,
170094, г. Тверь, пос. Сахарово,
ул. Василевского, д. 7, корп. 5
тел.: (4822) 53-16-83, e-mail: ikc_tver@mail.ru

Доктор экономических наук,
профессор



Фаринюк Ю.Т.

Фаринюк Юрий Теодорович
Заслуженный работник сельского хозяйства РФ,
руководитель Центра информационно-консультационного
обслуживания АПК Тверской области,
заведующий кафедрой менеджмента и маркетинга
ФГБОУ ВПО «Тверская государственная
сельскохозяйственная академия»,
170094, г. Тверь, пос. Сахарово,
ул. Василевского, д. 7, корп. 5
тел.: (4822) 53-16-83, e-mail: ikc_tver@mail.ru

Подпись заверяю:

Отдел кадров

ФГБОУ ВПО Тверская государственная
сельскохозяйственная академия

